
 

 

 

 

 
 

 ☐ Amber          ☐ Green          ☐ White 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

https://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg         

тел. 02/4273056 

Ф-НК-7.6-5/0 

1 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

ИНФОРМАЦИЯ ОТНОСНО:  

НАЛИЧИЕ НА ПЕСТИЦИДИ В ОКОЛНАТА СРЕДА И ПРЕНОС КЪМ 

БИОЛОГИЧНО ПРОИЗВЕДЕНИ ХРАНИ. ОСИГУРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА 

БИОЛОГИЧНИТЕ ХРАНИ 

 

Според дефиницията на Организацията по прехрана и земеделие на ООН (Food 

and Agriculture Organization of the United Nations - FAO) „Биологичното земеделие е 

цялостна система за управление на производството, която насърчава и подобрява 

здравето на агроекосистемата, включително биоразнообразието, биологичните цикли 

и биологичната активност на почвата. То набляга на използването на управленски 

практики за сметка на използването на суровини извън стопанството като се отчита, 

че регионалните условия изискват адаптирани системи, на местно ниво. Това се 

постига чрез използване, където е възможно, на агрономически, биологични и 

механични методи, за разлика от използването на синтетични материали, за 

изпълнение на всяка специфична функция в системата“1. 

Обзорен литературен анализ от 2022 г. на авторите Mirjam Schleiffer и Bernhard 

Speiser, ни запознава с пътищата на замърсяване на биологично произведени продукти 

с химически пестициди и последиците за биологичното производство. В публикацията 

се казва, че „Биологичното производство е цялостна система за управление на 

стопанствата и производството на храни, която съчетава най-добрите екологични 

практики, високо ниво на биоразнообразие, опазване на природните ресурси и 

прилагане на високи стандарти за хуманно отношение към животните" (Европейски 

парламент, 2018 г.2).  

Правилата за биологично производство обхващат широк кръг от теми като 

растениевъдство, животновъдство, преработка на храни, управление на почвите и 

опазване на биологичното разнообразие, се казва в публикацията. Един от аспектите 

на този набор от правила е, че използването на синтетични пестициди не е 

разрешено в биологичното производство. В съответствие с очакванията на 

потребителите, секторът на биологичното производство се стреми да сведе до 

минимум замърсяването на биологичните продукти с такива вещества. Следи от 

синтетични пестициди обаче редовно се откриват в биологични храни в Европа и за 

европейския пазар, като проучване на Европейския орган за безопасност на храните 

(EFSA) е показало, че 6% от биологично произведените продукти съдържат остатъци 

от пестициди (EFSA, 2018 г.3). 

 Наличието на остатъци от синтетични пестициди в биологични продукти е в 

контраст с очакванията на консуматорите. Техният основен мотив за закупуване на 

биологично произведени храни е избягването на пестицидни остатъци в тях. Този 

мотив на консуматорите е породен от нарастващата загриженост по отношение на 

негативните здравни ефекти от пестицидните остатъци, изтъкват авторите. 

Европейското законодателство е дефинирало максимални нива на остатъци (maximum 

residue levels – MRLs) за всяка комбинация от пестицид и хранителен продукт 

                                                           
1 https://www.fao.org/organicag/oa-faq/oa-faq1/en/ 
2European Parliament, 2018 The EU's Organic Food Market: Facts and Rules (Infographic) (2018) 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/society/20180404STO00909/the-eu-s-organic-food-market-facts-and-

rules-infographic, Accessed 16th Jun 2022 
3 European Food Safety Authority, 2018 Monitoring data on pesticide residues in food: results on organic versus 

conventionally produced food EFSA Supporting Publications, 15 (4) (2018), p. 1397E, 0.2903/sp.efsa.2018.EN-1397 
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(Регламент ЕО 396/20054). Храни, съдържащи остатъци от пестициди над MRL, не 

трябва да бъдат разпространявани на пазара, а храни, съдържащи остатъци под MRL, 

се считат за безопасни. Но по отношение на биологичните продукти, ако те съдържат 

остатъци под MRL, това е повод за загриженост, тъй като те не трябва да бъдат 

намирани в биологичната продукция.  

 Пестицидните остатъци в биологично произведени храни могат да бъдат от 

различен произход. Важни пътища на замърсяване са: неразрешено приложение на 

продукти за растителна защита; конвенционални продукти, предлагани на пазара като 

биологични; кръстосано замърсяване с третирани продукти в транспортни, складови 

или преработвателни съоръжения; дрифт на пръскачката и замърсена почва. Не всички 

от тези пътища на замърсяване могат да бъдат избегнати от биологичните 

производители. Особено замърсяването от околната среда или в търговските обекти 

може да бъде трудно за избягване. Според органите за контрол на биологичното 

производство, най-често установяваните причини за остатъци от пестициди в 

биологични продукти са: замърсяване от околната среда - общо 43% от всички 

разследвани случаи; 18% се дължат на дрифт, 8% на „замърсяване“ (прехвърляне на 

пестициди към биологични култури в полето от замърсена почва или вода); и 17% на 

„замърсяване“ (прехвърляне на пестициди след прибиране на реколтата към 

биологични храни от замърсено оборудване или инсталации; може да се избегне с 

подходящи превантивни мерки), се съобщава в публикацията. 

Доброто разбиране на наличието на пестициди в околната среда и техният 

потенциал да навлязат в хранителната верига е важно за биологичните 

производители, за да сведат до минимум рисковете от замърсяване. Освен това е 

предпоставка да се разграничат случаите на остатъци, причинени от неразрешена 

употреба на пестициди или от замърсяване на околната среда. Този преглед се 

фокусира върху замърсяването на околната среда, като източник на пестицидни 

остатъци в биологична продукция, а не върху нерегламентираните употреби.  

В прегледа се илюстрират основните процеси и пътища на замърсяване. 

Замърсяване на продукцията чрез почвата 

Пестицидите в почвата могат да бъдат от различни източници. Когато посевите 

се пръскат с пестициди, основните цели обикновено са листата, издънките или 

цветовете. Въпреки това, приблизително 50% от приложените активни вещества се 

отлагат в почвата. В допълнение, пестицидите, отложени върху листата, се отмиват 

частично от валежите и по този начин също се пренасят в почвата; остарелите 

растителни части, като увехнали цветя, падат на земята и също могат да пренесат 

пестициди в почвата. Друг важен път на замърсяване е директното третиране на 

почвата срещу плевели или пренасяните от почвата вредители или болести (напр. 

охлюви, нематоди, телени червеи) и използването на третирани с пестициди семена. В 

случаите на неоникотиноиди, над 90% от активната съставка, приложена върху 

семената, навлиза в почвата. В почвата пестицидите могат да се свържат с почвените 

частици, да се изпарят, дифундират, разградят, отмият с водата или да бъдат поети от 

растения или други организми. Като краен резултат от всички тези процеси, някои 

пестициди могат да изчезнат от екосистемата на почвата в рамките на няколко дни, 

докато други се задържат много по-дълго, дори в продължение на десетилетия. 

Пестицидите могат да останат в почвата в значителни количества за 

продължително време след тяхното прилагане, поради устойчивостта на някои от 

веществата. Един от най-известните примери за устойчиви пестициди в почвата са 

                                                           
4 Регламент (ЕО) № 396/2005 на Европейския парламент и на Съвета от 23 февруари 2005 година относно максимално 

допустимите граници на остатъчни вещества от пестициди във и върху храни или фуражи от растителен или 

животински произход и за изменение на Директива 91/414/ЕИО на Съвета 
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тези, от групата на органохлорните – ДДТ, елдрин, диелдрин, линдан и др. Те са били 

забранени преди десетилетия, но остатъци от тях все още са често докладвани. 

Биологично управляваните земи съдържат по-малко различни пестициди и по-слаба 

концентрация на техните остатъци със 70 – 90%, в сравнение с конвенционалните. С 

увеличаване на времето на биологично управление на земите, пестицидните остатъци 

в почвата намаляват значително, но някои устойчиви пестициди могат да бъдат 

намерени в почвата дори след 20 години биологично управление.  

 Културите могат да бъдат замърсени с пестициди от почвата чрез поглъщане от 

растенията и чрез полепване на почвени частици по повърхността на растенията. 

Усвояването на пестициди се извършва чрез корените и бионаличността на дадено 

съединение в почвената среда е главен фактор за приемането му от растенията. Веднъж 

попаднали в растението, пестицидите се пренасят през него чрез съдовата система, 

откъдето могат да се разпространят в съседните тъкани. Усвояването на пестицидите 

зависи от техните физико-химични свойства, от физиологията на растението и от 

скоростта на транспирация. Факторите на околната среда, които увеличават скоростта 

на транспирация, като висока температура, висока скорост на вятъра и ниска влажност, 

водят до повишено поглъщане на замърсители в растенията.  

 Замърсяване на подпочвени и повърхностни води 

Пестицидите не се прилагат умишлено във водните басейни, но използването им 

в интензивното селскостопанско производство оставя следи във водната среда. 

Моделите на замърсяване се различават значително за атмосферните води (облаци, 

дъжд), повърхностните води, подземните води и водните басейни, съдържащи 

отпадъчни води. Дъждовната вода е междинен случай между въздуха и водата, или 

подземни води, като основният път на замърсяване е отмиването от местата на 

селскостопанско производство. В полета, снабдени с канали за отток, пестицидите 

могат да достигнат до подземните води, независимо от техните физикохимични 

характеристики. Друг път на замърсяване на подпочвените води е инфилтрацията на 

брега от реки и потоци. Тъй като процесите на разграждане са бавни и времето на 

престой във водата обикновено е високо, замърсяването с пестициди на водоносните 

хоризонти на подпочвените води може да има дългосрочни ефекти.  

В много случаи има ясна връзка между употребата на пестициди и появата им във 

водни басейни. Проливни дъждове или силно напояване в комбинация със стръмен 

терен, влияят на излужването и оттичането от земеделските площи. Оттичащите се 

води носят пестициди, разтворени във водата или свързани с почвени частици или с 

органични вещества към повърхностните и подпочвените води, особено ако началото 

на валежите е малко след прилагането на пестициди.  

Много повърхностни води съдържат коктейли от пестициди. Хербицидите, 

инсектицидите и фунгицидите се различават по своята поява във водната среда. 

Хербицидите и техните метаболити са доминиращият клас пестициди. Тяхното 

широко разпространение във водите може да се дължи на непрекъснатото им 

приложение във високи дози и на високата им разтворимост във вода, се казва в 

публикацията. За разлика от тях, инсектицидите се срещат по-рядко във вода, което се 

дължи на тяхната кратка, епизодична употреба. Фунгицидите се срещат във водата 

само в ниски концентрации.  

Средно, подземните води съдържат по-малко пестициди от повърхностните води. 

Въпреки това подпочвените води също могат да съдържат значителни остатъци от 

пестициди, които да попаднат непреднамерено в биологични продукти.  

Замърсяване с пестициди от въздуха  

Пестицидите навлизат във въздушната среда главно по време на процеса на 

пръскане с пестициди. В допълнение, пестицидите, които вече са отложени върху 
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културите или почвата, могат да навлязат във въздуха чрез изпаряване. 

Фотоокисляването и други предизвикани от светлина реакции са основните процеси 

на трансформация на пестицидите във въздуха. Във въздуха пестицидите са обект на 

хоризонтално и вертикално пренасяне в атмосферата, в зависимост от ветровете и 

стабилността на атмосферния граничен слой. Пестицидите могат да се транспортират 

във въздуха на различни разстояния. По време на дъжд, те се измиват от атмосферата 

и достигат до земята. Пестицидите обикновено присъстват във въздуха в Европа, 

отбелязват авторите; те могат да бъдат намерени не само в райони с интензивно 

земеделие, но и в отдалечени райони. Пренасянето им на дълги разстояния е често 

срещано явление, но тези процеси са слабо разбрани и се нуждаят от допълнителни 

изследвания, за да се разберат по-добре източниците на замърсяване от въздуха. 

Основните пътища на поглъщане на пестициди от въздуха и навлизане в 

културите са три. Първо, пестицидите в газообразна фаза могат да навлязат в 

растенията през устицата или да дифундират през кутикулата. След това химикалите 

ще дифундират в газообразните междуклетъчни пространства или ще се разтворят във 

водната или липофилната фаза вътре в растението. Втори път за усвояване на 

пестициди е отлагането на частици върху растенията. Отлагането на частици се влияе 

от скоростта на вятъра, свойствата на частиците и свойствата на повърхността на 

растенията. Трети път на поглъщане на пестициди във въздуха е мокро отлагане чрез 

дъждовната вода. Пестицидите в дъждовната вода могат или да се отлагат директно 

върху растителните повърхности и да навлязат в растението, или да достигнат до 

почвата.  

Замърсяване на дъждовните води 

Голям брой пестициди могат да бъдат намерени в дъждовната вода в цяла Европа, 

се казва в публикацията. Линдан и атразин са най-често откриваните вещества, като 

средните концентрации обикновено са в скалата на ng/l. Пиковите концентрации обаче 

могат да достигнат нивото на μg/l дъждовна вода. Като цяло съществува добра 

корелация между времето на прилагане и наличието на пестициди в пробите от 

дъждовна вода. По изключение, някои съединения все още могат да бъдат намерени 

месеци след сезона на прилагане, което показва изпаряване от третираната почва или 

растения. Освен от концентрацията на пестициди в атмосферата, концентрацията в 

дъждовната вода зависи и от количеството, интензивността и времето на валежите. 

Висока концентрация на пестициди в дъждовната вода се наблюдава след дълги сухи 

периоди и в началото на валежи. 

Замърсяване при съхранение 

Биологичните продукти могат да бъдат замърсени от пестициди, полепнали по 

конвенционално произведените храни, съхранявани, транспортирани или обработвани 

в общи съоръжения. Рискът от такива замърсявания силно зависи от храните, с които 

са работили преди това, и от предпазните мерки, взети за избягване на такива 

замърсявания. Освен това видът на преработвателната дейност, инсталацията или 

оборудването и въпросната храна също са важни фактори. Опитът от сектора на 

биологичното производство показва, че борбата с вредителите след прибиране на 

реколтата, например за контрол на вредителите при съхранение, е основен път на 

замърсяване на биологични продукти. При международните товарни превози 

контейнерите често се дезинфекцират с фумиганти като метилбромид или фосфин. 

Фумигантът метилбромид е в състояние да проникне през пластмасови бариери, като 

по този начин потенциално замърсява пренасяната храна. Подобно поведение се 

предполага и за други токсични фумиганти. 

Кръстосаното замърсяване между третирани и нетретирани продукти е друга 

основна причина за замърсяване с пестициди, което може да възникне в околната среда 
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след прибиране на реколтата. Този проблем е причинен от конвенционалните култури, 

съдържащи пестициди, които могат да замърсят сгради (складове, търговски обекти и 

пр.) в околната среда след прибиране на реколтата. Ако по-късно биологичните храни 

се обработват или съхраняват в тези сгради, може да възникне замърсяване. Тук 

мерките за почистване и/или използване на отделни сгради и производствени линии 

допринасят значително за намаляване на риска. 

 ПОСЛЕДИЦИ ЗА СЕКТОРА НА БИОЛОГИЧНИТЕ ПРОДУКТИ 

От разгледаната научна литература в това проучване става ясно, че пестицидите 

са широко разпространени в околната среда, където те се внасят преднамерено чрез 

специализирани системи.  

Процесите на миграция в природата разпространяват пестицидите в други 

отделения на околната среда, включително в полета с биологично производство, 

където те остават за различни периоди от време. В редица случаи замърсяването на 

околната среда може да покаже, че е извършена скорошна употреба на пестициди в 

същия регион. Съществуват обаче и примери, при които остатъците от пестициди се 

дължат на употребата им в отдалечени райони. Освен това някои пестициди, като 

например органохлорните, са забранени за употреба преди десетилетия, но все още 

водят до наличие на остатъчни вещества. Посредством въздушните течения 

пестицидите могат да се разпространяват на значителни разстояния до нецелеви 

обекти. Този процес обаче все още не е добре проучен. Пестициди се откриват и след 

прибиране на реколтата, като например в сградите и съоръженията за съхранение, 

транспортиране и преработка на храни. 

Този преглед показва, че замърсяването на околната среда с пестициди зависи от 

различни фактори: физико-химичните и биологичните свойства на отделните 

съединения, агрономическите практики, включително избора на културни растения за 

засаждане, методите на обработка на почвата, избора и метода на прилагане на 

пестицидите и местните условия на околната среда. Поради това замърсяването на 

околната среда с пестициди се характеризира с наличие на много варианти, по 

отношение на замърсяването и вида на приложените съединения. 

НАМАЛЯВАНЕ НА РИСКА В БИОЛОГИЧНОТО ПРОИЗВОДСТВО 

Колкото повече се знае за наличието на пестициди в околната среда, толкова по-

добре биологичните оператори могат да избегнат подобни рискове. Въз основа на 

прегледа авторите предлагат различни мерки за намаляване на риска за биологичния 

сектор, много от които вече са приложени. Рискът от остатъци от замърсена почва 

може да бъде оценен чрез анализиране на почвата за устойчиви пестициди като напр. 

органохлорни. Тъй като замърсяването от дрифта при пръскането намалява 

експоненциално с разстоянието до източника, разпръскването може да се управлява 

чрез създаване на буферни зони от растителност или изграждане на жив плет. В 

допълнение, биологичните производители могат да поискат от техните съседи – 

конвенционални производители да не извършват пръскания при ветровито или много 

сухо време. Също така, замърсяванията по време на обработката на продукцията могат 

да бъдат избегнати чрез внедряване на отделни линии за конвенционални и органични 

продукти или с цялостно почистване на линията между конвенционалните и 

органичните партиди. В заключение, биологичните оператори имат някои 

възможности за намаляване на риска от остатъци от пестициди, но не могат напълно 

да премахнат всички рискове от замърсяване. 

Констатациите от този преглед предоставят последици за разследването на 

случаи на остатъци върху биологично произведени храни, които имат за цел да 

разграничат измамата чрез употреба на химически пестициди, от непреднамереното 

замърсяване. 
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Като се има предвид повсеместния потенциал за замърсяване на околната среда, 

съществува риск от остатъци от пестициди при всички биологични култури. 

Следователно, намирането на остатъци в биологичните храни може да показва 

вероятност за измама, но не е доказателство за това. 

 Публикацията ни запознава с това, че в Европа през 2022 г.  е влязъл в сила нов 

регламент за биологичното производство (ЕС, 2018/8485). Предстои да бъдат 

разработени нови правила относно обработката на остатъците от пестициди съгласно 

този регламент, но все още има противоречия при обсъждането.  

В заключение на настоящия преглед авторите считат, че: рисковете от 

замърсяване с пестициди от околната среда са повсеместни; в много случаи на 

намиране на остатъчни вещества от пестициди не е възможно да се определи точния 

произход на остатъците от дадено вещество и дали замърсяването се дължи на 

неспазване на производствените правила или е технически непреднамерено. 

Изследванията, свързани с прехода на пестициди от околната среда към хранителната 

верига, могат да осигурят полезна фонова информация, която да подпомогне 

адекватната оценка на случаите на остатъчни вещества. 

 

Настоящата информация е изготвена с оглед на това, да насочи вниманието на 

контролните органи в Р България, към възможното наличие на остатъци от химически 

пестициди в биологично произведени земеделски продукти и при възможност, да бъде 

увеличен броят на пробите от биологични храни, по националните контролни 

програми за остатъци от пестициди. Също така, публикацията може да покаже на 

производителите на биологична земеделска продукция в страната, какви са начините 

на замърсяване на биологичните продукти с пестициди и да подпомогне тяхното 

недопускане в продукцията. 

 

Източник:  

Presence of pesticides in the environment, transition into organic food, and implications 

for quality assurance along the European organic food chain – A review 
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0269749122013306 

 

Други информации в областта на пестицидите и тяхното влияние могат да бъдат 

намерени на интернет страницата на ЦОРХВ: http://corhv.government.bg/?cat=29 
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